



老家在衡阳西南近郊，门前有一条柿江河支流，古时沿河曾有几座青瓦窑，故得名瓦泥塘。屋场三面低丘，坐东朝西，一进两横，青瓦土墙，有一口门前塘，为典型湘南民居，夹于湘桂铁路、湘桂公路之间。当年日军攻城时，处于西南外围核心战场，遭受炮火重创，正堂屋被炸毁，两进横堂屋剩下断壁残垣。

战后，正堂屋一直没有重建，留下一座石门槛，权且当作家族敬神祭祖、操办红白喜事的象征场所。西北头横堂屋恢复了三四间土砖瓦屋，东头和外围都是简陋的土砖茅屋，屋场已经名不副实。

我们懂事的时候，见证过遗留的一些旧物。砂岩石砌就的正堂屋地基、正横屋阶檐、横屋天井、门前塘护坡和码头，仍是原样，长满了青苔。恢复的几间青瓦房，架的是黢黑的旧屋木料，盖的是残瓦。新建的土砖房，用的也都是旧檩梁、楼枕木，新竹片代替椽条，盖的是稻草。

或是因为旧瓦不够，我家上世纪六十年代初复建的两间土砖茅屋，南坡盖了半截青瓦。瓦楞排了两片明瓦，投射一缕光亮，比普通茅屋采光稍好一些。那时农家普遍清贫，住茅屋还是瓦屋，标示贫富差异。冬夜，听到瓦片沙沙作响，知道是下雪粒了，好歹有点住瓦屋的富足感。直至上世纪七十年代中期，来了一班邵东瓦匠，开了一个瓦窑，队上才普及瓦房。

旧瓦经不起风吹日晒，漏雨的“女瓦”渐多。猫儿又时不时窜上屋顶，踩踏本就破旧的瓦片，屋面又会多一两处漏点。不可能随时上屋捡瓦，便用木桶、洋瓷脸盆甚至鼎锅接漏。雨夜伴着滴答声，爹娘辗转反侧睡不着，碎碎念道：“天晴要捡屋哒。”漏点实在过大，父亲半夜爬上楼枕木，打电筒找准漏点，拿木棍顶动瓦片，临时止住漏水。

稻草屋面漏水成片状，水滴不大，将就着在楼枕木上搭一块鱼皮纸，免得打湿泥巴地面。

乡间有句俗语“天晴送伞，落雨捡屋”，讽刺不识时务的马后炮。捡屋补漏，需就着晴好天气。乡民更相信看云识天气，讥讽县广播站播报的天气预报“发乱话”。毕竟是兴土木，讲究风水的，还要查看黄历，选择黄道吉日，图个平安，以免发生断梁折椽，捡瓦人坠落。柏爹解放前算半个专业捡屋匠，瓦屋、茅屋都属行。坠落过两次，福大命大，均无大碍，头上留有几处闪亮的疤痕。那时，专门的捡屋匠已经少见，邻舍家捡屋，愿意请柏爹到场帮忙，心里觉得踏实。

捡屋其实没有多少技术含量，请上邻舍一两个帮工，带上扫帚、钉锤、锯子，便可以上屋。若不是全屋重捡，踩准漏点，梯子架上檐口，揭开瓦片，整齐码靠一边。露出的檩梁、椽条，一路曲折折，延伸至漏水区域。揭瓦如刮鱼鳞，由下至上，边揭边清扫积尘、树叶。偶尔惊飞出两只蝙蝠，屋上的人一反平常蔑称“盐老鼠”，脱口而出“有福，有福”，讨个口彩吉利。破瓦一一剔出，收纳到簸箕里，集中转递到屋下。陶瓦易碎，需小心轻放，加之椽条不能承重，人只能弓步斜踩或蹲坐檩梁，揭瓦的工效极低，耗费的工夫远比盖瓦多。

凭借滴漏的水印，判定找准了几处漏点。发现椽条浸水朽烂，用钉锤反敲，退出钉子，换上新杉条。准备停当，便由上至下、由远及近，开始匍匐着回盖瓦片。槽瓦需选择周正一些的瓦，有瑕疵的作脊瓦，免得留下新漏。破瓦不多，按照原样密度匀着盖，一般不需添补新瓦。整屋翻新捡漏，犹如盖新房，需更新朽烂的椽条，瓦片全部下屋，耗损稍多，无疑就要添瓦。乡下土砖房子大，皆是悬山顶，正脊、垂脊都要用瓦片叠压，有“千砖万瓦”之说。下瓦上瓦，需由十几个人排成一条龙，手把手传递。女人忌讳上屋，只能在地面帮着传递。人手紧时，大人会叫我们小孩子加入队伍，与女人一样，也不准上屋。尽管递瓦有些吃力，不过，感受着添砖加瓦的热闹场面，干劲倍

检屋

陆亚利

增，有时反而催着大人加快节奏。欲速则不达，一不小心，跌损一两片瓦，大人并不怪罪，小孩子却一脸绯红。

稻草易腐，茅屋每隔两三年要检修。检茅屋无需特别技术，一般由各家男主人自行担当。父亲爬上屋坡，将面层朽烂的稻草扒拉下来，清理好陈旧的基层。挑来韧性稍好的晚稻稻草，堆放在屋檐下。准备就绪，坐上屋檐，拿着顶端套有鸟嘴样铁钩的竹竿，朝下喊道：“送管（稻草）啰！”母亲或是我，用顶端套着铁叉的长竹竿，叉起稻草束，支到屋檐口。父亲用铁钩勾接过去，甩上屋坡。我们辛苦半个时辰，手臂、脖颈酸软，瘫坐下来，余下的都是父亲的事。父亲正襟危坐，解开草束，梳理均匀，将檐口第一排稻草用篾片夹实。自下而上，次第铺盖或插补至屋脊，再用篾片扎牢。大半日，三面半屋坡披盖新稻草，检漏大功告成。父亲踩实山墙屋坡，小心翼翼倒爬到檐口。我双手抵牢楼梯，父亲转身用脚掌探准木格，稳稳退至地面。

一户干亲，六十年代初精简退职回乡，可能是不适应农村生产生活，毅然回城成为黑市人口。几经租房、搬迁，后低价买得文革路五巷十七号一间平房。房子不足二十平方，一面是工厂围墙，单坡屋面盖着丝茅草。一家六口，全靠男主人一个人做搬运工的收入生活，经济十分拮据。房子位于石渣马路下坡拐弯处，由西三角线煤栈拉煤的板车，都会遗落煤屑，扫起来自用之外，余下的卖些钱补贴家用。

那年，干亲家漏得厉害，无钱盖瓦，只有检屋。秋高气爽的一天，我跟着父亲和表姐夫进城，帮助翻修检漏。记得是去锁厂附近的山上，割了一大堆丝茅草，堆得很高，压瘪了板车轮胎。表姐夫在前面拉，我和父亲看不见路，猛力在后面推，累得满头大汗。杀草、换椽条、盖草，弄了一整天，屋面修葺一新。我每餐用喜欢的大黑瓷碗扎实吃两大碗饭，到了家里，还在回味红烧肉的油腻喷香。新世纪前，改铺油毡的茅草房拆迁。此后，每每路过高楼林立的首峰小区，我仍记得当年的街巷布局和进城检屋的事。

近年，城乡瓦屋渐少，街面随处可见防水店家，路边常停靠“专修屋顶漏水”的微型车。屋顶在，总会有人续写检屋的历史。

晨光中的麻雀

■曾利华

小区是在麻雀叽叽喳喳地相互交谈中醒来的，我也是，小区内长势茂盛的花草树木也是。

小区坐落城北，远离市中心。昨夜的一场春雨，来得急，去得也快，但却很快让小区陷入了湿漉漉的宁静。这种宁静一直延续到晨光熹微，才被叽叽喳喳的麻雀声打破。

起初，听到麻雀的叫声，我以为时间很晚了。当我睁开朦胧的睡眼，伸手拿起床头柜上的手机一看，才早上6点。我甚是恼火：这些不知好歹的家伙，这么早就起来吵吵嚷嚷，当年被列为“四害”之一，真是罪有应得！可我静下心来，细细聆听它们争先恐后叽叽喳喳的叫声后，竟慢慢听出许多乐趣。我想，这些城市中的小精灵，定是因为昨夜的那场雨，而早早归了巢，或栖身于某个屋檐，度过了一个夜晚。当天色渐亮，它们便早早出来，齐聚小区空坪中的某棵桂树，一边上下跳跃，一边聊着昨天那“随风潜入夜，润物细无声”的春雨，聊着这座古老的城市不断的扩张和日益焕发的新颜，聊着它们自己曾经在乡野中四处觅食而被稻草人吓飞的陈年旧事……然后，它们又展开翅膀，齐齐飞往不远处的一株香樟，开始一个新的话题。

听着听着，我突然发觉这些麻雀真是可爱，在这个静谧的清晨，它们婉转的叫声，清澈而纯粹，就像天籁之音，悠扬地飘在小区的上空，让那些如我一样先是在沉睡中被唤醒，尔后聆听着叫声恍惚间回到了大自然怀抱的人，尽情享受着喧嚣来临前难得的一份惬意和宁静。

其实，在我老家的房前屋后，田间地头，山野草丛，麻雀最为常见。特别是时入酷夏，一大片的田野，翻滚着金色的稻浪，长满艾草的田埂上，时常可见一只又一只的棕黑色麻雀，跳来跳去，啄食虫类或谷粒。而在村前的禾坪上，三五成群的麻雀也不畏灼人的阳光，从半空中箭一般地俯冲而下，停留在一片散发清香的稻谷前，饱食一顿后才心满意足疾飞而去。

就在我放飞思绪的时候，两只麻雀来到了我卧室的窗户上，它们一边欢快地鸣唱，一边在防盗网上跳来跳去，相互嬉戏。我和衣而起，轻轻地拉开窗帘，不想却被其中的一只麻雀察觉，它扭转脑袋瞅了我一眼，便扑棱着翅膀尖叫着倏地飞向不远处的一棵香樟树，另一只也一路鸣叫紧随而去。我暗自笑了，其实我并无恶意，我只是想近距离瞧瞧这类久未接触的小精灵，但它们却因我的举动受了惊吓。

“因羡春光觅远芳，才停一树又奔忙。风寒翎羽声声乱，破草屋檐饮严霜。”临窗而立，略带凉意的春风轻拂着我的脸颊，几句关于麻雀的古诗句跃入脑海，我的心头荡起一片小小的涟漪。窗外的桂树、香樟树上仍有数只麻雀叽叽喳喳，窜上窜下，不远处的栅栏围墙上，也有几只驻足停留。看着这些小精灵，听着它们欢快的叫声，我突然问自己：这些麻雀是从哪里来的？是从遥远的乡村“农转非”的吗？如果是从乡村来的，那它们因什么而来？是厌倦了乡村还是向往着城市？我不得而知。但我清楚，这些身材娇小、外表朴素的麻雀，它们时常成群结队从城市的上空掠过，已然成为一道别致的风景，引得那些没有农村生活经历的小孩们驻足观望。而在一座繁华的城市，更多的麻雀则散落于各个公园、小区，甚至街边的某棵小树。它们已经融入这座城市，并成为其中的一部分，为这个城市增添了一份活力与亮丽。

许我一个书房

胡剑英

牛一般。

“硬要买套房子，搬出去生活！”妻子购房的野心日益膨胀，“你看我们这帮子人，还有几个有买新房子的！也让别个高看一眼！”

见我稍被激发，妻子又为我描画了一幅美妙蓝图：给你一间做书房，读书，写作，发呆，随你的便。莫让这里的灰尘噪音淹没了你这颗珍珠！我负责不起！

我扑哧笑了，随她“盘”。

不知妻子从哪里听到的消息，毗邻浏阳河的一个楼盘，价格合理，交通便利，休身选了几颗漂亮的卵石带回家去，含笑放在金鱼缸里。

了，竟一路顺风。当签了合同，交了首付，妻子还在兴奋中，我发出感叹：“这下成房奴了，肩上担子重了，生不得病，跳不了槽，笑口难开了。”

妻子安慰我：合同上写着我们两个人的名字呢。夫妻同心，其利断金。放心，有我和你一起扛着呢！我倒觉得，这样的生活才有动力，才有奔头，你看那些汽配人辛苦打拼，哪有时间发牢骚？你想象的那种悠然自得的美好生活，不是不可能得到。

我不多说话，只是在售楼大厅前，俯身选了几颗漂亮的卵石带回家去，含笑放在金鱼缸里。